

2017年12月24日傍晚,年终岁尾,我接到了孝义市三晋文化研究会会长王正树先生的电话。此前,王正树先生曾在人民公社、乡镇、农业局、农工部、人事局、财政局等多个重要部门任过职,最后担任了孝义市政协副主席、市委统战部副部长,所以我们习惯上叫他王部长。市三晋文化研究会成立之初到现在,在市委市政府和相关单位的支持下,王部长已经主编出版了6辑30部《孝义文化丛书》。《孝义文化丛书》不仅系统地搜集了孝义的历史沿革、山河水利、古今轶事,往哲先贤、民俗风情等优秀传统文化,而且全面展示了孝义近年来在经济、政治、文化、社会和生态建设等方面取得的巨大成就,也为更多的人了解孝义、感知孝义创设了一个窗口,搭建了很好的平台。

王部长说,“《孝义文化丛书》第二辑出版过一本由省作家协会全委会委员、省文学院签约作家燕霄飞先生撰写的《百强孝义》。前段时间,孝义荣膺“全国文明城市”称号,咱们三晋文化研究会决定再出一本《文明孝义》,这本书可以说是《百强孝义》的姊妹篇,我决定由你来执笔。三晋文化丛书创作,你不能缺席。”我一听王部长的话,受宠若惊。在此之前,已有梁镇川、武永虎、马明高、马夏民、郭建荣等文学前辈的鸿篇巨制摆在了那里,我怎么敢下手呢?我向王部长推辞说自己写不好。王部长以父辈、长者的身份鼓励我,说看过我的不少文章,语言、细节都不错。“你的散文不错,而且这些年来你亲身参与了孝义全国文明城市的全过程,我相信你能写出来,而且能写好。”

谢绝的话说了不少,却再无退路。答应了的事,就要做好。2018年1月1日,阳光明媚,净手焚香,我开始了《文明孝义》一书的创作。这样的仪式,是我二十多年来写作生涯中的第一次,不是迷信,是因为我想把它作为一件重要的,神圣的事情来做。在孝义这块美丽的土地上生活了三十多年,这个地方与我血脉相连,我应该为孝义的文化事业做点微小的贡献。

## 满庭芳·咏羊羔酒

孝义古城诗贺孝义羊羔酒继2016年获布鲁塞尔国际烈酒大赛银奖后,又于2018年获两枚金奖,齐赋《满庭芳》集锦。

绒绣羊羔,咩咩乖叫,感恩跪乳阿娘。酿而成酒,情意化琼浆。多少沧桑岁月,人文润、柔韵绵长。智诺葛,空城堞口,司马戏谑堂。

芬芳。当盛世、游航四海,异域飘香。展布鲁塞尔,崭露锋芒。尤放得踌躇也,赛场上,荣捧金奖。传承久,中和孝义,千载流觞。

(梁镇川)

十月丰秋,一年好景,恰逢金奖连双。盈樽正气,天地赋灵光。记载百年佳酿,思孝敬,得道羔羊。骚人聚,诗词言罢,把酒共传扬。

争光。千祀醇,几经湮没,今又辉煌。继英贤出新,勠力同行。春融夏藏之兴,七必诀,常醉心房。醉之路,清歌纵逸,一曲满庭芳。

(傅一清)

孝义羊羔,羊羔孝义,天下谁不称奇?百强城市,酿出名酒。烈酒世界大赛,夺他个、金奖无敌。共欢庆,好城好酒,盛世美名齐。

蓦然回首也,梁君挥笔,史册称稀。《杏花酒翁》红,杨萃留遗。两秩两回争冠,胜酿酒、惯看今昔。青山在,清泉沃土,大梦总相宜。

(桥南)

四海同歌,五洲齐唱,羊羔酒业扬名。保加利亚,布鲁塞尔。国际金杯再捧,双获冠、世界魁英。精心造、陈年佳酿,策马跃寰瀛。

飞腾。今载誉,初心不忘,牢记传承。吕梁炫,山西彩旗飘旌。李白吟诗作赋,杜康赞、醉倒刘伶。杨翁笑、浓醇一盖,跪乳绘兰亭。

(清泉流水)

气壮唐雄,魂回汉主,孔明临阵神祥。琼浆银液,炫史册文章。多少英雄豪杰,倾杯盏,兴尽千觞。怡情际,挥毫乱点,经典永留芳。

承传杨萃巧,精研古秘,酿更芬香。又赢得,布鲁塞尔名物。更有后人甚也,二连冠,再放光芒。羊羔酒,前程似锦,孝义共辉煌。

(佩全)

孝义名流,羔羊远誉,精工巧作甘醇。步履轻盈,诸葛稿三军。跪乳孝忠传颂,敬顾客、优质酬民。汾汾酒,双飞比翼,展大晋精神。

戊年登博赛,旗开得胜,双揽金尊。耀华彩,山西文化灵魂。民族传承瑰宝,举杯贺,浓味香唇。情欢尽,空城绝计,晋剧唱功。

(曹一)

甘露清香,横空出世,吕梁孝义羊羔。舞台夺冠,金奖领风骚。喜看胜浪滚滚,百强市、再显雄韬。一枝秀,留芳万代,史册炫今朝。

金秋逢喜事,呼朋聚饮,醉梦云霄。

# 为故土,立此存照

### ——写在《文明孝义》出版之际

□ 李怡萍

端端正正地写下“文明孝义”四个字,我感慨万千。从2004年到2017年,身为孝义创建文明城市大军的一员,当时,我激动的心情溢于言表。十几年间,我见证了创建文明城市的艰辛过程。大家那些加过的班、熬过的夜、费过的精力以及坚持下来的勇气,都值得了。

2004年,孝义市提出创建文明城市的构想。2005年,孝义荣获首批“山西省文明城市”称号,拉开了创建全国文明城市的序幕。

2011年,我被临时抽调到市文明办资料组工作。那一年12月,孝义首次获得“全国文明城市提名资格”,标志着孝义向全国文明城市迈出了实质性的一步。

2014年,在宣传部领导的鼓励下,我写的十多篇文明网评有幸在“中央文明网”发表。

2015年2月,孝义再次获得“全国文明城市提名资格”,拿到了参加第五届“全国文明城市”评选的“通行证”。

2017年,“创建全国文明城市,倡导绿色健康生活”千人徒步走活动、“创建全国文明城市”文艺巡演活动、“传承好家风,争当文明户”暨第三届“孝义好人”颁奖典礼、“全民健身日”工间操展示活动、“创建全国文明城市,争做孝义文明市民”学雷锋志愿服务等一系列活动,将创建全国文明城市推向高潮。

我作为创建全国文明城市督查三组副组长,半年多时间,与同志们一起走遍孝义的大街小巷。集贸市场、餐馆、小区、各学校及周边,各大小网吧、各文化场馆,都留下了我们的身影。看着城市一点一滴的变化,看着小区环境越来越

越整洁,看着市民朋友们素质越来越高,我们的心里很是欣慰。

2017年,攻坚之年,终成正果,可喜可贺。

往事一幕幕在眼前回放。十四年时光如梭,十四年风雨兼程,一届一届的市委市政府,一代一代的文明城市创建者们积极参与,奋力拼搏,才有了今天来之不易的成绩。

成绩是干出来的。习近平总书记在2018年新年贺词时说:幸福都是奋斗出来的。无疑,2017年,孝义取得的成就是孝义各级领导干部和广大人民群众拼出来的、干出来的。2017年,也是孝义城市建设全面发展又一个新的里程碑。

太阳一点点西去,2018年的第一天就这样过去了。我写下了以上文字,也写出了我对大美孝义2018年新的期待。

写作的过程艰辛而充实,其中的苦乐,只有写作的人才能体会到。

到文明办了解“孝义好人”“道德模范”事迹。从2012年至今,孝义已经举办了四届“孝义好人”评选活动,共评出国家级道德模范14人,省级道德模范3人,吕梁市道德模范11人,孝义市道德模范47人。一位位孝义好人的事迹打动着他们。

就先从熟悉的人开始写,从让我感动的人来写。

在好朋友、志愿者协会会长贺小玲的陪同下,先后采访了十多位孝义好人、道德模范。每一次采访对我们来说都是心灵的洗礼。带着满满的感动,我下决心好好写他们,这是我的职责和使命。而在写作的过程中,好多事迹是流淌出来的,是他们在引着我的笔墨行走。

在马庄营高侃老先生的家里,只剩

下墙上挂着的锦旗和高老两口的遗像,除此之外再无他物。与高老的儿子交谈中,我和小玲泪流满面。

在雷亚男阿姨的家里,我们看着她因摔了一跤躺在床上不能动弹而心疼不已。

在志愿者服务站,我与失去母亲的杨国强面对面坐着,我们都无语。其实用不着采访他,我也能把他的故事写完。多年前,我与小玲多次去过他家,见他母亲难过地趴在炕上,我们给他们送去吃的、穿的、用的,可是,他们身体的、心里的苦楚谁又能替代?

说是采访国强,其实,我只是想见见他,了解一下他的近况。顺便能的话,以母亲的口吻给他一些教化。絮叨、啰唆,却苍白无力。在写他的事迹时,还没有下笔,我的眼泪就止不住地开始流了。

太多的感动感动着我们。

十多位孝义好人的事迹写完后,我写不下去了。同时,2018年,是儿子的高考之年,其中的酸甜苦辣,不再赘述,高中三年,大人小孩俱身心疲惫。我们这年纪,是一个上有老、下有小的年纪,你得尽好做父母、做儿女的责任,平日常发生的各种俗事还需要你一件一件去面对。

写作时断时续,总算是收笔了。

“春风吹开花千树,时代谱写英雄篇。”采访中,越来越多的孝义好人好事感动着我。越来越感到需要关注的现象、人物实在是太多了,越来越感到“孝义好人”“道德模范”是这个时代的正能量,是一个值得我们大力提倡、大书特写的群体。今后,我还会关注那些可歌可泣的孝义好人,尤其关注那些平凡的

好人,以笨拙的笔墨和不同的形式写他们,让更多的孝义好人精神发扬光大。

诚挚感谢王正树部长给我这次机会,让我对孝义这座城市的种种“文明”现象做了一次真实的记录。同时,一种根植于人性根底的善美的精神力量一直在打动着我。

感谢我的好朋友贺小玲的热情陪伴,在炎炎烈日下,在狂暴风雨中,她与我一起寻访孝义好人,采写好人故事,陪我一起感动,一起流泪。

感谢市革吕梁市委、孝义市人大、孝义市委宣传部、统战部各位领导,以及身边各位前辈、朋友在写作过程中对我的关心和支持!

感谢文明办各位同仁以及采访过程中各单位、个人给予的热情帮助!

感谢摄影家张建益、高志钢、武晋洲、赵泉、任玉魁、郭建华、武斌、李伟洋、武玉平、侯宏林、孙燕、沈良民、蒋建林等爱心人士为本书提供的精美图片!

感谢的话不再细说,多了就虚了,假了,唯愿这份感谢永存心底。

我很自豪地生活在孝义这块厚土之上,我越来越深刻地感受着这块热土带给我的悠长的幸福感受。在每一个见到日出的清晨,在每次上班时,走在通往单位的条条大路上,我一步一步感怀时间的流走和孝义这座城市的美丽和辉煌。孝义给了我一切我曾想拥有的东西。我爱孝义,爱孝义的山山水水,爱孝义的每一处景点、每一条街道、每一个人。这种热爱,使我的每一个庸常的日子都变得格外具体和美好。

写下这些绝不是矫情,我只是想记录下来,写这本书的过程是不平凡的过程。写下这些文字,写下对百强孝义这座文明城市新的起点浓浓的美好祝愿。希望更多生活在孝义这块土地上的人,能生活得更加阳光灿烂,幸福美满。

我写不下去了。同时,2018年,是儿子的高考之年,其中的酸甜苦辣,不再赘述,高中三年,大人小孩俱身心疲惫。我们这年纪,是一个上有老、下有小的年纪,你得尽好做父母、做儿女的责任,平日常发生的各种俗事还需要你一件一件去面对。

写作时断时续,总算是收笔了。

“春风吹开花千树,时代谱写英雄篇。”采访中,越来越多的孝义好人好事感动着我。越来越感到需要关注的现象、人物实在是太多了,越来越感到“孝义好人”“道德模范”是这个时代的正能量,是一个值得我们大力提倡、大书特写的群体。今后,我还会关注那些可歌可泣的孝义好人,尤其关注那些平凡的



有些老话传了多少年了,是很受用的。那不是书本上的东西,很形象,上口好记。一只手拍不响,就流传在坊间很久。那是指两个人之间闹矛盾,双方都有一定的责任,应该互相检点,互相谅解。有的人说,我一只手也能拍响,比如,我一只手拍鼓,一只手敲门,都响。那是抬杠。不跟你玩儿。

凡有人群生活的地方,都会有矛盾产生,旧的矛盾消除了,还会有新的矛盾再出来,人类就是在矛盾中生存和发展的。矛盾有大矛盾和小矛盾,有的小矛盾容易发展成大矛盾,甚至势不两立,那是社会学家研究的课题。我要说的是在我们的日常生活中,小矛盾处理不好,会影响我们生活的美好。

你想,如果一辈子有那么多的“眼中钉”“肉中刺”,你的日子能过得舒心吗?伤和气,伤感的日子是很疼的,如同一道永远穿不透的墙,很憋气,很不爽。1980年念大学的时候,有的同学来自城市,有的来自农村,生活条件自然是悬殊很大。那时我父母亲在工厂上班,比起农村来的同学生活条件要好一些,除了学校发的12元助学金外,每月父亲都要给我寄20元生活费,相对而言,日常学生生活过得要宽裕一点。在大学里,老乡同学来往比较多,免不了偶尔小聚。有一次周末,放了下午课,我便约几个老乡同学到我的宿舍聚餐,说是聚餐,实际上就是我在食堂多买了几样菜,买了一瓶酒,大家在一起乐呵一下。开吃不一会儿,我的一位农村老乡同学,没吃几口便拂袖而去。而且面带愠色。大家都懵了,不知何故。而我心里知道我的这位同学心眼比较窄,对什么事都比较敏感,人又很要强。他家在农村生活比较艰苦,每月的生活费仅靠那点助学金,自己还不够吃,哪还有请同学吃饭的富余钱。他一定是觉得你们城里的学生家庭条件好,有父母接济,手头宽裕,所以有钱请同学吃饭,明显这是在显摆,心里就很不痛快。我能理解他的感受,这在一般人来说就不是个事儿,而之于他,他就认为是一种对峙,是一种变相的歧视,一种挑战 and 蔑视,所以,心里受不了。之后很长一段时间,我们也很少联系,见面也只是淡淡地打个招呼,仿佛一下子陌生起来。以前,我俩处的关系很好,每周日,不是我去他宿舍,就是他来我宿舍。这次以后,这种关系一下子紧张起来,连续几个周日,谁也不和谁联系,对此事,我陷入了深思。我想,我本来没有看不起他的意思,更没有显摆的味道,只是普通的一个小聚,何必伤了多少年的

## 一只手拍不响

□ 李峰

同学之情,很划不来。他不就是认为城里的同学高高在上,寒酸乡下的同学嘛。可我心里是坦然的,知道这是个误会。我琢磨这件事,我也有不妥之处,比如提前和他商量一下,沟通好了再请,他就不会觉得尴尬。于是,在后来的几个周日,他不来我宿舍,我就主动去他宿舍。虽然话语比以前少了,但心里的这块冰正在融化,因为,我把姿态摆出来了。终于在一个下着瓢泼大雨的星期天,我又如期来到了他的宿舍,他见我头上、身上浑身都是雨水,脚上也沾满了泥土,心生感动之意。他说:走,我们喝酒去,我请。我没有拒绝,便来到了学校门口的小饭馆。点了几个小菜后,他提出要喝啤酒,我很犹豫,因为我平常从来从不喝啤酒,也没喝过啤酒,他是知道的,听人说那东西像马尿。而在这种场合我要不喝的话,他会觉得我对那件事还是耿耿于怀,那点破事也就烟消云散了。至此,我们又恢复了以往每周日相聚的惯例。后来,我喝啤酒还越喝越多上瘾,酒量远远超过了我的这位乡下同学。

换位思考和互相理解,是解决矛盾的关键。每日三省吾身,有益于工作和生活。我们的双手应该用来拥护,用来鼓掌,用来共同抵御外侵。俗话说:事要公道,打过颠倒。凡事先设身处地为别人着想,就能少产生矛盾。生活本身是美好的。芸芸众生里,闹别扭、堵心,会使美好的生活伤痕累累,会让我们身心疲劳,会让美好的事物污点重重。有一位很受我尊敬的长者,就住在我家房子的背后。许多年来,我们师生相称,他教会了我写文章,让我热爱上文学,我曾在我的第一本诗集《青春的折光》后记中提到了他对我的帮助。他也逢人便称我是他的得意门生。有一年,他突然提出要在我房子的后墙上盖一间小房子,而且还要把我的后窗也盖了进去。当时,我真懵了。如此受人尊敬的人,怎么能提出这么个无理的要求。我想:一方面这房子不是我的,我只是暂住,我无权改变人家房子的面貌;另一方面,我住的这间房子前墙没有窗户。整个房里只有这一个小窗户,如果把它盖了进去,那这间房

## 老师,您是我心中永远的明灯

□ 赵林泉

我第一次见到您,是通过小学校教室缺了窗户纸的窗框那时,我还是您的学生您磁性的声音吸引了教室里无数双幼稚的眼睛还有窗外渴望求知的心灵扳了几个手指您似乎有点惊喜地发现我还是那么地愚笨于是,迎着您的微笑我正式地跨进了学校的大门一切都是那么地新鲜您年轻的身影和同学们欢快的笑声便成了我多年来欣赏不尽的绝美风景连同那第一本新书的墨香几十年以后依然是那么地香醇因为对您的无限崇敬文字的记忆数字的背诵都留在了我童年的梦中或许您不会记得后来我也变得多了一些玩性自习课上我们溜出去摸鱼放学后到沟里梁里摘杏作业做的总是不那么上心和同学们玩耍打闹过头了惹的您不知所措有时对我们的过错您也会笑笑微嗔让我们一个个排好队,接受教训在弹琉璃丢手绢的快乐中我又到了初中刻蜡版练习题常使您忘了下课的钟声忘了熄灯的时分我不知道您怎么有那么大的耐心苦口婆心的讲解,现在想来依然是那么地亲切那么地温馨无论是优美的桥颂还是在水一方的伊人无论是方程的讲解还是实验课上的细心时光流逝耗尽了您热烈的青春耗干了您圆润的喉咙您依然痴心不改,激情潮涌几十年的离别我也早已成了孩子的父亲偶尔去看看您我分明能感觉到您湿润的眼神您对教过的孩子的记忆已然胜似对您子女的亲情说起他们当年的情形来不管是听话的,捣蛋的都是那么地如数家珍您本不计较是否有您的节日有了您的节日您当然也如孩子般地高兴师恩难忘,立德树人教诲如海,指路明灯节日里您要快乐生活里您要健康山高水长,风雨人生老师,您是我心中永远的明灯